

# 思明区人大代表、嘉莲街道人大工委主任王飞驰：搭起“莲”心桥 办成惠民事

思明区人大代表、嘉莲街道人大工委主任王飞驰：



王飞驰分享嘉莲街道人大代表工作经验。(受访者供图)

本报记者 蔡绵绵

每个月15日，是思明区嘉莲街道人大代表联系群众活动室的开放日。思明区人大代表、嘉莲街道人大工委主任王飞驰说，选择“15”这个日子，是因为“一五”的谐音是“忧我”，做好基层人大代表的工作，就是要着眼于每件小事，处处为人民群众忧心。

“用心用情，努力为群众真诚服务；用智用力，尽力为群众排忧解难。”王飞驰说，这是他的初心，也是他扎根基层人大工作的目标。

## 着眼身边人身边事 为群众排忧解难

30余平方米的活动室，记载着一桩桩街道人大代表依法履职的故事——在王飞驰等代表的努力下，莲西社区老旧小区数十年煤气管道安装难被攻克；华福社区孩子们上学高峰期公交车频次得以增加；“两高”与老旧小区改造等各类工程建设的建议实现合理统筹；为辖区试点无物业小区引入物业服务管理……谈及家门口人大代表们助推民生实事落地的故事，参加过多次代表听取群众意见活动的流芳里居民叶阿姨表示很满意。

而让叶阿姨更感动的是，去年，在王飞驰的积极协调下，几名人大代表推动区市政园林局、建设局、城建集团等单位联合拆除了鹭江新城小学校门口19个存

在严重安全隐患的停车位，保障学生出入校门安全，而叶阿姨的孙女正在该校就读。

今年2月底，嘉莲街道人大代表联系群众活动室暨“莲心桥”台胞联络点揭牌，这一次，王飞驰把目光投向了辖区内扎根创业的台胞们。借助该台胞联络点，王飞驰带着代表们把接待变成主动走访，深入台企、创业基地等，充分听取和收集台胞台青意见及困难，共梳理了十大类39个问题。同时，代表们整合资源、聚言汇智、务实推动，揭牌一个多月以来，台胞书法家如何加入市书协、协调幼儿台胞在辖区托管等问题均得到了落实解决。

# 构建“大应急”框架 筑牢安全生产屏障

翔安区安委办组织开展全区应急管理业务培训



翔安区安委办组织各镇(街)、区直有关部门以及区属国有企业的应急管理干部开展全区应急管理业务培训。



此次培训邀请到省、市级多名专家。

文/图 本报记者 邵凌丰 通讯员 林添城

4月11日至13日，翔安区安委办利用3个半天，组织各镇(街)、区直有关部门以及区属国有企业的应急管理干部开展全区应急管理业务培训。

这是翔安区安委办和翔安区应急管理局深入贯彻省委“深学争优、敢为争先、实干争效”行动和市委工作部署，落实翔安区委“实干奋进年”“争先创优年”“作风建设年”活动的一项具体举措——以培训为契机，提升风险忧患意识、提高应急处置能力，进一步构筑“全灾种、大应急”的应急处置框架，确保在关键、急在平时，做好随时应对各种风险挑战的准备，为建设“五个翔安”提供安全稳定的环境。

## 学习 意识再提升 能力再增强

此次培训分为安全生产、防灾减灾、应急救援三个部分——包括观看《生命重于泰山》专题片、学习《安全生产法》典型案例(含事故)分析和企业安全生产监管要点以及学习贯彻党的二十大精神暨“建立大安全大应急框架”简报；还包括如何提升镇街防灾减灾突发事件应急处置能力、应急预案编制与应急处置、应急演练的组织与开展。

内容从全局到具体操作层面，既包括了党的二十大精神和习近平总书记关于应急管理重要论述的理论学习宣讲，也有应急管理、安全生产、防灾减灾救灾和应急救援、预案管理和应急处置等业务知识的学习。特别值得一提的是，此次培训邀请到的省、市级多名专家，既有非常深厚的政策理论水平，又有应急管理领域

咨询、培训实力和丰富的实战经验。

各镇(街)分管安全领导和综合执法队(或安监站)负责人，区人民政府安全生产委员会成员单位分管领导和业务科(室)负责人，火炬(翔安)工业园区、翔安工业园区负责人以及区应急管理局工作人员110余人参加了此次培训。与会学员说，这次培训的涵盖内容丰富，还很实在管用，“对我们以后的安全生产工作有很强的指导和参照意义。”

从更深远的角度审视，这是一场应急管理“必修课”的“再提升”，也是一次专业技能“基本功”的“再充电”，通过培训进一步提高全区相关人员的应急管理意识，增加应急管理知识，提升事故防范和应急处置能力，最大限度地预防和降低突发公共事件的社会危害，为全区经济发展提供安全保障。

## 为人大代表服务 走心更“走新”

“基层人大工作，一头连着普通老百姓，另一头连接着人大代表各方力量。”自2021年11月上任以来，王飞驰心中始终琢磨一件事，就是如何让人大代表履职走心更“走新”。

起步阶段，怎么掌握街道代表组人大代表和人大工委的基本情况？王飞驰说，靠的是“脚力”和“脑力”。他带领同事们逐一走访代表组35位人大代表，并围绕“履职宣言”“代表名片”“倾心为民”“助力建设”和“建言献策”5个版块为每位代表定制人大代表履职档案，从目标理念、制度建设、议案建议、倾心为民和品牌打造等16个方面对人大工委的工作进行全面梳理、建章立制。

与人民代表建立常态化联系，搭建与选民沟通平台之后，怎么最大程度调动人大代表积极性？王飞驰创新思路，建立完善《人大代表服务选民登记卡》，充分展示每名代表的个人荣誉和履职情况，并定期制作具有本级人大工作特色的画报、摄影宣传片，定期开展人大工委成绩单“亮晒”活动，营造“比、学、赶、帮、创、超”的氛围。

去年6月，王飞驰代表思明区人大将嘉莲街道人大工作经验在全省镇(街)人大主席(主任)培训会上进行交流分享。他说，成为先进典型的“秘诀”在于——人大工作要树立精品意识。自上任以来，他率领团队着力打造“莲心桥”台胞联络点，切实帮助台胞台青解决创业就业和生产生活中遇到的难题；务实打造“名师代表+”教育联络点，努力解决家长们关心的子女教育问题；扎实开展系列“近邻·爱·嘉”活动，组织代表参加“志愿日活动”“爱心心愿”和“爱心义务队”等，鼓励代表发挥行业力量助力垃圾分类、平安建设、招商引资等工作开展，积极融入中心服务大局。

但王飞驰没有就此止步，他依然在路上，他说，“想事谋事，干事成事。基层人大工作一方面要夯实基础、强化内功，开拓思维、加强创新，另一方面要主动靠前、深入群众、倾听民意、为民排忧，在收集丰富素材的基础上及时撰写意见建议并推动落实。”

# 参与志愿服务 融入厦门生活

市外国人才服务站以及官任分站开展“外国人才志愿者走进曙光”参访活动



外国人才志愿者走进厦门市曙光救援队。

文/图 本报记者 吴君宁 通讯员 骆磊

15日下午，在市科技局指导下，市外国人才服务站以及官任分站开展“外国人才志愿者走进曙光”参访活动，官任社区的外国人才志愿者们参观了厦门市曙光救援队基地。他们来自丹麦、菲律宾、喀麦隆、美国、伊朗等多个国家。

## 参观基地 深入了解救援工作

在救援基地，厦门市曙光救援队队长王刚带领外国志愿者们参观了现场救灾指挥模块和救援装备，分享曙光救援队公益救援经历、救援救灾视频。

据了解，厦门市曙光救援队可根据不同的灾害做出不同等级的救援应对，日常救援范围涵盖福建省内的山地、水上以及沿海一线救援；重大灾害救援辐射全国乃至走出国门，承担国际救援任务，曾出色完成联合国OCHA系统内南美洲厄瓜多尔地震救援任务，得到了厄瓜多尔总理以及中国大使馆的高度赞誉和肯定。

外国人才志愿者们深受触动，积极与救援队队员们交流，了解他们的工作情况，并体验海岸线巡视志愿服务。参访过程中，志愿者们为曙光救援队捐赠善款5202元，这笔慈善款来自他们此前的义卖所得。

上个月，厦门市外国人才服务站官任分站开展第47期“春回官任，情暖国际”官任社区学雷锋月慈善主题文化节活动，其中包括义

## 提升外国人才 留厦发展的归属感

市科技局有关负责人表示，组织此类活动的目的是，引导我市外国人才参与志愿服务，融入厦门生活，提升他们留厦发展的归属感。

厦门市外国人才服务站官任分站自建站以来，坚持不懈为外国人才提供优质快捷的资讯支持服务。今年第一季度，服务站已为来自21个国家的49名外国人才提供涉及日常生活各项领域的外急咨询服务，他们推出的《外国人才来厦生活服务指导手册》、“爱门通”小程序、系列短视频等宣传平台，也成为外国人才在厦门生活的重要资讯来源。

此外，官任分站还定期组织举办文艺、慈善相关主题活动，丰富外国人才的业余生活，满足其学习、交友需求。今年，官任国际学堂精品课程“生存汉语”，还迎来了改版升级，将汉语教学与户外活动相结合，与社区商圈爱心商家共同打造衍生课程：中华传统文化赏析与美食品鉴。与厦门市图书馆共建，合作推出“闽海纳百川，阅读聚福缘”系列活动等。



外国人才志愿者在救援队引导下体验海岸线巡视志愿服务。

## 体系

## 责任 防控 救援 三大体系持续完善

这次培训是翔安区构筑“全灾种、大应急”应急处置体系的一项举措。在培训的开班动员讲话中，区相关负责人就专门提及，要进一步完善责任、防控、救援三大体系，把常态化管理和应急管理有机结合起来，用有力有效的常态化管理支撑应急管理，构建起“大应急”框架，为应急救援工作提供强有力的组织保障。

“责任”体系方面，按照“分类管理、分级负责、条块结合、属地为主”的应急管理原则，建立健全应急管理指挥机构；同时全面落实应急管理“一岗双责”“属地负责”制度，协调解决各项困难和问题，打通工作堵点。

“防控”体系方面，一方面要强化监管，紧盯道路交通、建筑施工、危化品、消防、工贸等行业领域，深入推进安全生产专项整治，保持“打非治违”高压态势，确保打得住、打得狠、打出成效；一方面要注重预防，全力做好防汛备汛工作，加快基层防汛能力标准化建设，全力攻坚存在的薄弱环节和问题不足；最后还要压实责任，抓好森林防火工作，通过人防、物防、技防、人防等手段，扎实推进全区森林防火防火基层基础工作。

“救援”体系方面，要强化预案管理，坚持“纵向到底、横向到边”，重点加快推进村(居)、企业等基层单位的预案修订工作，做到既简单明了、操作方便，又具有针对性、可操作性和实效性；要强化应急队伍建设，整合现有应急救援队伍资源，提高处置能力，建立和完善骨干队伍、专家队伍、专业队伍、志愿者队伍相结合的应急救援体系；要强化应急预案演练，通过演练切实提高应急队伍实战水平的有力措施；强化应急物资储备，切实增强安全保障和应急救援能力。

## 声音

●美国籍志愿者领队 Ana：有求必应、不求回报的曙光救援队，是真正的英雄。他们的工作经历深深打动了我，激励我更加坚定投身慈善公益事业。希望今后能和更多中外志愿者一起，为我们社区，为厦门做更多有意义的事。

●喀麦隆籍医生 Russel：“并不是所有的英雄都穿斗篷。”再没有比这句话更能贴切形容厦门曙光救援队。谢谢这次参访的组织策划者，让我感受到了什么是无私与勇敢。我们曙光救援队是真正的英雄。

●伊朗籍商业顾问 Yag-houby：很荣幸能够作为外国骨干志愿者代表参与这次的参访活动。官任社区一直致力于慈善公益，能与曙光救援队的英雄们同行，为这个社会贡献自己的力量，我感到十分骄傲。

●菲律宾籍艺术家 Bong：今天的活动很特别，很有意义，我深受启发。见到曙光救援队的英雄们是我的荣幸。“舍小我，为大我”，这样崇高的品质，值得我们每个人致敬。

## 聚焦厦门元宇宙产业 留学人才献智献策

本报讯(记者 何无痕 通讯员 项亮)前天，厦门市留学人员服务中心和中国计算机协会厦门技术委员会共同举办的“海归看厦门”暨元宇宙论坛活动成功举办。此次活动，以“海归看厦门，‘元’梦宇宙”为主题，邀请来自国内元宇宙行业领域专家、优秀企业代表和留学人才等50余名嘉宾围绕元宇宙赋能产业发展开展思辨，引导留学人才发挥自身优势为厦门元宇宙产业发展献智献策，贡献留学人才智力。

参加活动的留学人才围绕“元宇宙产业应用的厦门机会”“AIGC技术对元宇宙技术应用的

影响”“沉浸式文旅体验的未来”等议题与来自厦门大学、华侨大学、厦门理工学院等高校和研究机构的学者专家、元宇宙创新企业代表观点碰撞，共同探索元宇宙赋能产业发展新趋势。

主办方厦门市留学人员服务中心相关负责人表示，此次活动聚焦元宇宙应用，参会的留学人才近80%来自元宇宙的相关产业，也是今年中心服务留学人才的新举措。希望通过活动发挥留学人才优势，开辟留学人才服务产业的新平台，让留学人才在活动中找到合作伙伴，为厦门打造“元宇宙样板生态城市”注入留学人才新动能。